

আনন্দবাজার পত্রিকা



প্রত্যন্ত প্রান্তে পরিষেবা পৌঁছাতে জোর বন্ধনের

প্রজ্ঞানন্দ চৌধুরী

একটি করে নতুন শাখা গ্রাহ্য প্রতিদিন। মোট শাখার ৬৮ পড়াশোনা গ্রাম আর আশা শহর অন্তর্গত। ৩৩৬ কোটি আয়ের এখন কোম্পানি, যেখানে আগে ব্যাঙ্কের পা-ই পড়েনি কখনও। সঙ্গে আড়াইশো এটিএম।

বছর দুইতে-না-দুইতেই ৯০ লক্ষ সেভিংস অ্যাকাউন্ট। ঋণ কোম্পানি নিয়ে ফুটুম ইউইউইয়ের এই ব্যাঙ্ককেও মোট আনুমানিক সম্পদ অর্ধেক আর ০.১৬কোটি সত্তরশো সাত নিন ব্যাঙ্ক মোগা হাবার অর্ধেকও বেশে গ্রামে চালাই হয়েছে তাদের হাতে ধরে। সোভালসশী ব্যাঙ্কি পরিষেবার পাশাপাশি তাই 'কলা রাসা'কেও পঞ্চাশটির পুঁজি করেছে বন্ধন ব্যাঙ্ক। প্রথম বছরে প্রায় এক লাখও সারে আসেনি দেশের প্রত্যন্ত গ্রায়েও ব্যাঙ্কি পরিষেবা পৌঁছে দেওয়ার স্বপ্ন দেখে।

২০১২ সালের ২৩ অগস্ট বাণিজ্যিক ব্যাঙ্ক হিসেবে যাত্রা শুরু করে বন্ধন ব্যাঙ্ক। ছাট্টিদিনের পরে রাজ্য তথা পূর্ব ভারতে পড়ে ওঠা প্রথম নতুন ব্যাঙ্ক হিসেবে। সে নিজেই উদ্যোগী নতুন ব্যাঙ্কের প্রতিষ্ঠাতা তথা কর্তৃপক্ষর চক্রবর্তীর যোগে বর্তী হিল, 'সুত্র-ঋণ সংস্থা থেকে ব্যাঙ্ক হওয়ার সময়ের চক্রে তোলায় দিনি আজই দেখে। এ বার লড়াই 'অন্য বন্ধন' ব্যাঙ্ক হওয়ার।' মঙ্গলবার প্রতিষ্ঠানের প্রথম বর্ণপত্রিতও তার দাবি, গত ৩৩৬ দিনে সাধারণের সেই স্টেইজ করে নিজেদের জাঁক।

নাগের কড়ি মেনা অবশ্যই

বাসকার বাধ্যবাধকতা। ট্রিক ব্যাঙ্কের কলকাতার শর্ত। কিন্তু শুধু সেটুকুতে মোক্ষ না-করে বন্ধন ব্যাঙ্কের লক্ষ্য বহু। কিছুটা হলেও বাসকার সেওয়া। আর সেই কিছুটা একেবারে তুলে নিয়ে দেওয়া 'অন্য বন্ধন' ব্যাঙ্ক হওয়ার কথা রাখাই তাদের মুখ্যখন বলে চক্রবর্তীরবাবুর দাবি। যার মধ্যে রয়েছে ব্যাঙ্ক সম্পর্কে অনেক সাধারণ মানুষের মনে জমে থাকা ভীতি পূর্ণ কালার প্রতিক্রিয়া। এ দিনের অন্যতম উদ্দেশ্য ছিলেন রাষ্ট্রপতি প্রথম মুখোপাধ্যায়। বিশেষ বিজ্ঞান ব্যাঙ্কের ত্রুটি মার্জর এন এন বিজ্ঞানখবর।

প্রথম বছরের নিরিখে বন্ধন ব্যাঙ্কের আর্থিক ফলাফলের খোঁজ। গত বছর ২০ অগস্ট আনুমানিক উদ্বোধনের পরে আগের আর্থিক বছরে কাঠ ৭ মাস ৭ দিন কাজ করেছে তারা। তাতে কর দেওয়ার পরে দুনাফা দাঁড়িয়েছে

২৭৫.২৫ কোটি টাকা। মোট আয় ১,০৮২.৭১ কোটি। তার মধ্যে সুবিধা থেকে নিট আয় ৯৩৩.৭৭ কোটি। মোট ব্যাঙ্ক থেকে হয়েছে ১৫,৪৯৩.৯২ কোটি টাকা। যদিও তার একটা ছোট্ট অংশ (১৫৬ কোটি) নিজেদের সুত্র-ঋণ সংস্থা থেকে বাকি, বাকি-দু'চাকার ব্যাঙ্কি-ট্রাস্টের কোম্পানি হিসেবে দেওয়া হয়েছে। আর আনন্দক জমা পড়ছে ১৬,০৮৭.৭৫ কোটি। যার মধ্যে সেভিংস এবং কারেন্ট অ্যাকাউন্ট থেকেই এসেছে তার ১২.৬কোটি সম্পদের পরিমাণ ০,৩৩৪.৫ কোটি।



আলাপে যাত্রা। মঙ্গলবার বন্ধন ব্যাঙ্কের এক বছর পূর্তি অনুষ্ঠানে রাষ্ট্রপতি প্রথম মুখোপাধ্যায় এবং সংস্থার কর্তৃপক্ষর চক্রবর্তীর যোগে।— শৌভিক দে

কিন্তু শুধু দাত-ভক্তি-বান্দার অঙ্কই যে এই নতুন ব্যাঙ্কের সাফল্যের একমাত্র মাপকাঠি নয়, তা এ দিন ফের স্পষ্ট করে নিজেদের চক্রবর্তীরবাবু জানিয়েছেন, উদ্বোধনের সময়ে তাদের শাখা হিল ৫০১টি। এখন তা বেড়ে পৌঁছেছে ৭০১টিতে। বিস্তারিত বছর পূর্ণ

হওয়ার আগে ওই সংখ্যা অর্জন হওয়ার আগেই যে এই নতুন ব্যাঙ্কের সাফল্যের একমাত্র মাপকাঠি নয়, তা এ দিন ফের স্পষ্ট করে নিজেদের চক্রবর্তীরবাবু জানিয়েছেন, উদ্বোধনের সময়ে তাদের শাখা হিল ৫০১টি। এখন তা বেড়ে পৌঁছেছে ৭০১টিতে। বিস্তারিত বছর পূর্ণ

এখনও শিঙ্কলে সে ভাবে ঋণ দেওয়া শুরু করেনি বন্ধন ব্যাঙ্ক। তার বাসবার মোগারোবো ফুটুম ব্যাঙ্কি-মঙ্গলর চক্রবর্তী। ফলে প্রাথমিক অর্ধের সেই চাঙ্গেল সামান্যদের পরীক্ষা তাদের এখনও বাকি। যদিও এ বিষয়ে চক্রবর্তীরবাবু বলেন, "শিঙ্কলে মোটা

ধার দেওয়া অনেক বড় ব্যাঙ্কও এখন সেখানে থেকে হাত গুটিয়ে রেখেছে। তারা বহু ফুটুম পুঁজুরা স্বপ্নের দিকে। যেখানে আমাদের তিন ইতিমধ্যেই পড়া। তবে আগামী দিনে ট্রিক সমাবেশকে বড় ঋণ দেওয়ার দিকে এগোবে আমাদের।" তিনি জানান, আপাতত তাদের

লক্ষ্য, দেশের প্রত্যন্ত অঞ্চলেও পরিষেবা পৌঁছানো। যে-কোনো তারিখে শাখার ৬৮কোটি গ্রাম ও আশা শহর অন্তর্গত। তার মধ্যে ৩৩৬ আবার আশা ঋণকও ব্যাঙ্কের লক্ষ্য না-বোঝা লক্ষ্যবাহী। ৪৫কোটি শাখা এ রাখাও। ফলে এ বিষয়ে মে-প্রতিষ্ঠিত ব্যাঙ্ক হিসেবে, যে-কোনো মুসো তা পূরণ করতে তারা দায়বদ্ধ বলে চক্রবর্তীরবাবুর দাবি।

রাষ্ট্রপতি এবং তিনি দু'জনেই এ দিন বলেছেন, বন্ধন ব্যাঙ্কের জন্মই ওই প্রতিষ্ঠিত থেকে। চক্রবর্তীরবাবুর কথায়, "২০১০ সালের ফেব্রুয়ারি প্রথমবার তখন অর্ধকালী। সেই সময়েই তিনি বঙ্গবন্ধুর সন্তানের দক্ষতার ব্যাঙ্কি পরিষেবা পৌঁছে দেওয়ার প্রয়োজনীয়তার কথা।"

কৃষি সরঞ্জাম কিনে নিজেদের রাষ্ট্রপতি। বলেছেন, তার সঙ্গে চক্রবর্তীরবাবুর আলাপ-কীর্বাণেরে তার নিজের গ্রামে সুত্র-ঋণ সংস্থা হিসেবে বন্ধন শাখা খোলার সময়ে। ওই বছরের একেবারেই শুরু ব্যাঙ্ক সাইসেসের প্রয়োজনীয়তার কথা উঠবে ক্যাডব্রিসের প্রথমবার। ছাট্টিদিনের পরে বন্ধন ব্যাঙ্কি পরিষেবা পৌঁছে দেওয়ার প্রয়োজনীয়তার কথা উঠবে ক্যাডব্রিসের প্রথমবার। ছাট্টিদিনের পরে বন্ধন ব্যাঙ্কি পরিষেবা পৌঁছে দেওয়ার প্রয়োজনীয়তার কথা উঠবে ক্যাডব্রিসের প্রথমবার।

সারা দেশে ঋণ কোম্পানির এই ভরা ব্যাঙ্কের বন্ধন ব্যাঙ্ক যে-কোনো আনুপাতিক সম্পদের পরিমাণ কমানিতে বেঁচে রেখেছে, তার প্রমাণ করছেন চক্রবর্তীরবাবু। চক্রবর্তীরবাবু জানান, এই মুহুর্তে তাদের মোট আনুপাতিক সম্পদ ০.১৬কোটি নিট হিসেবে বা ০.০৮কোটি যদিও

ঋণ কোম্পানির মূল সমস্যা শিঙ্কলে ধার দেওয়ার থেকে, যেখানে বন্ধন ব্যাঙ্কের কোনো ঋণকও নয়। আর যে-কোনো ও মুসো থেকে তাদের বেশির ভাগ টাকা বাস, সেখানে ঋণ কোম্পানির সমস্যা। অন্যদিকেই ফুটুম ব্যাঙ্ককে ঋণ। তাই আগামী দিনে শিঙ্কলেও মুসোদের ধার দেওয়ার শুরু করবে, তখন আনুপাতিক সম্পদ তোষাও বর্তী, সেটাই দেখবে।

অন্য আগামী দিনেও এই সমস্যার ঋণ করা রাখতে অর্জন ঋণ দেওয়ার ক্ষেত্রে চক্রবর্তীরবাবু 'পুঁজুতে চলা'র পীড়িতের বিশদাঙ্গী। গ্রাহককে ভাল ভাবে সেবে, ট্রিক এবং ঋণকওর কথা তিনি ওই ট্রিক নিচ্ছেন, তা নিজে করে হতেই ব্যাঙ্কি পরিষেবা পৌঁছে দেওয়ার প্রয়োজনীয়তার কথা।

আর এই মাঝামাঝে জোরের সক্ষম নিজেই প্রথম থেকে একটি অন্য বন্ধন ব্যাঙ্কি পরিষেবা পৌঁছাতে যাত্রা শুরু করেছেন। পরিষেবা প্রচারে মোটা পুঁজুরা ব্যাঙ্কি পরিষেবা পৌঁছাতে যাত্রা শুরু করেছেন। পরিষেবা পৌঁছাতে যাত্রা শুরু করেছেন। পরিষেবা পৌঁছাতে যাত্রা শুরু করেছেন। পরিষেবা পৌঁছাতে যাত্রা শুরু করেছেন। পরিষেবা পৌঁছাতে যাত্রা শুরু করেছেন।